

他曾经是一名进城务工的煤矿工人,为了帮助因公致残的老乡维权,他与法律结缘。只有初中文化水平的他刻苦自学法律知识,先后获得了全国高等教育自学考试法律专业专科、本科毕业证书,并通过了国家司法考试,取得了律师资格。四年前,为给打工者提供法律援助,他开通“打工维权热线”,义务为农民工维权。

他为农民工维权撑起一片天

□晨报记者 郭坤 文/图

1 四年来,他奔走在为农民工维权的路上。连外省市的农民工也知道鹤壁有个义务为农民工维权的律师

1月17日下午,在山城区长风路一栋破旧的办公楼内,一手办起“打工维权热线”的李常兴正在为前来咨询法律问题的市民服务。今年40岁的他皮肤黝黑,个子不高但精神十足。在记者采访他时,他刚从开封赶回鹤壁。他去开封是为了帮4名农民工讨要工资。“这次在开封的维权还比较顺利,法院开庭支持了我们的诉讼请求,4名农民工的5万多元工资终于要了回来。”李常兴说。

李常兴的“打工维权热线”开通四年来,他每年一半的时间都奔波在外,为农民工维权,他的“打工维权热线”在农民工中广而告之,连许多外省市的农民工也知道鹤壁有个义务为农民工维权的律师。

李常兴告诉记者,随着为农民工维权的案件越来越多,他的热线电话、手机号码在农民工中口口相传。去年秋天的一天他接到了来自湖北的一个电话,60多名农民工的180多万元工资要不回来。

“当时他们抱着试一试的

态度给我打了电话,我觉得虽然他们远在湖北,但既然人家相信我,我就得尽自己所能去帮助他们。”李常兴说。当时接到这个案子后,他最初一段时间是通过电话告诉这些农民工如何取证,等到条件成熟后,他立即坐车赶到了湖北。经过努力,当地法院支持了他们的诉讼请求,60多名农民工拿到了属于自己的180多万元工资。

2 他曾是一名进城务工的煤矿工人,初中文化。为帮因公致残的老乡维权,他苦学法律知识,终自学成才

李常兴原是汤阴县瓦岗乡的一名农民。初中毕业后他和同龄人一样,到外面打工。在老乡介绍下,他在鹤壁一个煤矿找到了一份开卷扬机的工作。

1998年,他的一个老乡因公致残,老板百般推脱责任,想不了了之。看到老乡的无助,平时爱读书看报的李常兴建议老乡通过法律来维护自身的合法权益。“那时我爱看报纸,报纸上所刊登的法律案例我都烂熟于心。”为了帮助老乡维权他利用空闲时间跑到书店手抄了相关法律依据。半年后,官司打赢了,老乡获得4万元的赔偿。



一名农民工给李常兴(右)送来锦旗,以表感谢。

“看来这法律武器真是管用!”从此,只有初中文化的李常兴开始痴迷于法律,他省吃俭用买来法律方面的有关书籍学习,枯燥的法律条文在他眼里是那么有趣。2002年,他取得了全国高等教育自学考试法律专业专科毕业证书,2006年,他

获得法律专业本科文凭。

3 “如果农民工得不到帮助,受伤害的不仅是他一个人而是一

家子。”为帮更多农民工维权,他开通了“打工维权热线”

“那个时候我学习法律,是为了能在必要的时候维护自己和工友们的合法权益。”李常兴说。他当初一边学习一边用所学的知识义务为身边的人维权。后来李常兴发现,许多跟他一样的农民工在自己权益受到损害时,都是选择忍气吞声,而不懂得用法律武器维护自己的正当权益。

“我是从农村出来的,我知道在外打工的艰辛,农民工的权益受到损害遭到不公平待遇时,由于法律知识欠缺,经常投诉无门,如果他们得不到帮助,受伤害的不仅仅是他一个人而是一家子。”李常兴说。想到这些,他觉得自己应该做些什么,为更多打工者提供法律援助。

2006年春,他在一本杂志上偶然看到一篇文章,西安的一名打工者开通了维权热线电话,打工者遇到法律难题都可以拨打维权热线求助。对于反映的问题,这名打工者会召集更多的打工者来共同出主意,维权热线因此在当地打工者中深受欢迎。

于是,李常兴便萌生出一个想法——开通一部维权热线电话,义务为农民工维权。2006年7月15日,经过几个月筹备,李

常兴在租住的简陋民房,开通了一部号码为0392-2100748的“打工维权热线”。

“我要用学到的法律知识为更多的农民工义务提供法律服务。”李常兴说。目前,他又开通一个手机号码18903927477为农民工维权。

4 “为帮别人维权,我亏欠家人的太多了。虽然这条路漫长艰难,但我会坚定地走下去。”

谈起近几年来义务为农民工维权而无法照顾家庭,李常兴显得很沉重,“这些年,我最对不住的就是儿子,我根本没有时间照顾他的学习、生活”。

李常兴告诉记者,2007年他还在煤矿工作,自己是利用业余时间义务为农民工维权。“那时候我的月工资只有750元,其中一大部分花在了帮别人维权上,家人很不理解,当时妻子一提起这事就掉眼泪。我亏欠他们的太多了。”李常兴说,“现在情况好多了,我通过了国家司法考试,取得了律师资格,已成为一名专职律师。”

“虽然这条路漫长艰难,但我会坚定地走下去。”李常兴对记者说。

怀揣五人工钱 车上大意被偷

晨报提醒:春节回家,捂紧钱袋子

□记者 郭坤

晨报讯 汤阴农民工张先生怀揣着讨来的1万元工钱从鹤壁乘车回家,岂料半路上工钱被贼偷去。张先生气愤之余,想借晨报提醒带着钱回家过年的农民工路上要注意防范,攥好自己辛辛苦苦挣来的工钱。

1月19日,记者在山城区见到了张先生。他告诉记者,1月12日下午3时,他怀揣着讨来的1万元工钱乘坐鹤壁至汤阴的汽车回家,当车行驶至石林镇某村附近时,有两个人下了车。在别人的提醒下,张先生才发觉自己的棉衣左侧有一条近20厘米的口子,他急忙摸了摸衣服里面的口袋,“不好,我的1万元钱被

偷了。”张先生急忙喊司机停车。

“下车之后,我就追赶那两个人,可是他们穿过马路钻进了停在路边的一辆白色面包车,一溜烟跑了。”张先生说,当时自己只着急追赶那两个人,也没注意白色面包车的车牌号码。被盗后的张先生无奈拨打了110报了警。

1月19日下午,在鹤壁市公安局红旗派出所案件侦办大队,一名警察告诉记者,案发后,民警赶到现场进行了调查,至于具体案情,警方还在进一步调查中。

据了解,张先生被盗的1万元工钱是他与4名老乡前段时间在山城区干活时挣的钱,当天他拿着钱是要赶回老家分给4名老乡的。

山城区市场发展中心成立 俩市场移交山城区管理

□记者 郭坤

晨报讯 1月18日,市场发展中心工业品市场、蔬菜果品市场交接暨山城区市场发展中心成立仪式在山城区多功能会议厅举行。在当天的仪式上,市市场发展中心工业品市场、蔬菜果品市场正式移交山城区管理,标志着山城区市场发展中心成立。

工业品市场、蔬菜果品市

场移交山城区管理,是市委、市政府支持老区发展的一项重要举措,也是两个市场改革管理体制、适应经济发展、转变自身职能的客观要求。为支持山城区的发展,繁荣山城区市场,2010年12月10日,市政府专门召开办公会议,决定将两个市场向山城区移交,彻底解决了市、区两级政府物权不清的问题,为全面推进老区市场管理和旧城改造工作奠

定了坚实的基础。

“从今天开始,我们就是一家人了。区委、区政府一定会像对待区里的部门一样对待大家,一定会关注支持两个市场的发展。区委、区政府相信,有市委、市政府和上级部门的大力支持,山城区市场发展中心一定会有一个良好开端,并不断开创新局面,实现新跨越,取得新成绩。”仪式上,山城区区长胡润身说。

山城区搭建银企对接互惠平台 让政府企业金融部门三赢

□记者 郭坤

晨报讯 1月18日上午,山城区举办银企座谈会,山城区主要领导、中国建设银行鹤壁分行主要负责人出席会议。山城区18家重点企业负责人以及区政府有关部门参加本次座谈会。

会上,银企双方围绕如何加强银企合作,使政府、企业与金融部门实现“三赢”等问

题进行交流。中国建设银行鹤壁分行向与会的企业负责人介绍了当前最新信贷政策及主要金融产品。18家企业代表就自身发展,企业目前经营状况以及资金需求情况作了具体介绍。座谈会上,部分企业与金融机构实现成功对接。

中国建设银行鹤壁分行公共事业部客户经理段冰峰告诉记者,现在有很多企业都感觉融资难,这主要是企业对

金融部门的信贷政策、产品特点不太了解,这次区政府提供了这个平台,让金融部门与企业面对面交流,可以让企业对金融部门的信贷政策、信贷流程有一个了解。

“通过这次银企座谈会,我了解了银行信贷政策、业务流程,明白了以后该怎样更快融资,这次交流让我受益匪浅。”鹤壁天汽模汽车模具有限公司总经理张玉山说。

鹤山区法院 发挥调解艺术 成功调解一起 刑附民案件

□记者 郭坤

晨报讯 被告与原告积怨很深,面对原告提出的高额赔偿要求,被告对立情绪严重,案件在法庭调解时一度陷入僵局。此时,办案法官们充分发挥调解艺术,成功调解了这起刑事附带民事案件,原告当庭获得了4万元赔偿款。1月20日,记者从鹤山区人民法院了解到这样一件事。

2009年11月,因被告李某妻子与原告王某母亲发生争吵,后原告王某到被告李某家中理论,双方发生厮打,在厮打中李某将王某鼻部打伤,经鉴定属于轻伤。2010年5月,外逃半年的李某在深圳市被当地公安机关抓获后移送我市公安机关,该案件移送至鹤山区法院后,王某随即提起附带民事诉讼,提出高额赔偿。但此案在调解期间一度陷入僵局。

在这种情况下,法官们想办法、释法析理,化解当事人之间的对立情绪,最终促使双方成功达成调解协议。

(线索提供:程世勇)

欢迎提供老城区新闻线索

联系电话:

2611819 13903920602

13569635421 15803926206